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FAMEMA 2025 - MEDICINA 

FACULDADE DE MEDICINA DE MARÍLIA 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

Questão 1. A queda do Império Romano por volta do século V deixou a população local 

desamparada, vendo-se obrigada a buscar recursos para sobreviver. Uma das consequências 

desse desamparo foi a depredação do Coliseu, feito de mármore (rocha metamórfica constituída 

de carbonato de cálcio, CaCO3). Esse anfiteatro foi continuamente saqueado pela população à 

procura do CaCO3 que, quando aquecido, fornecia a cal (óxido de cálcio, CaO) necessária para a 

produção da argamassa utilizada na construção de moradias. 

 

a) Qual o número de elétrons da camada de valência do metal, em seu estado fundamental, que 

constitui o carbonato de cálcio? Escreva a fórmula do cátion formado quando esse metal reage 

para constituir o carbonato de cálcio. 

 

b) Escreva a equação que representa a decomposição térmica do carbonato de cálcio. Sabendo 

que a proporção entre o carbonato de cálcio e seu respectivo óxido é de 1:1, calcule a massa de 

cal, em kg, produzida na decomposição térmica de 600 kg de carbonato de cálcio, considerando 

que o mármore utilizado nessa decomposição tenha pureza de 80 %. 

 

Resolução: 

a) Número de elétrons da camada de valência do cálcio (Ca) metal, em seu estado fundamental, 

que constitui o carbonato de cálcio (CaCO3): dois. 

2 2 6 2 6 2

20

2

Ca : 1s 2s 2p 3s 3p 4s (grupo 2 ou família IIA; metal alcalino terroso)

Camada de valência : 4s 2 elétrons.
 

 

Fórmula do cátion formado quando o cálcio reage para constituir o carbonato de cálcio (CaCO3): 

2Ca .  

2 2 6 2 6 2

20Ca :1s 2s 2p 3s 3p 4s 2 2 2 6 2 6

20

2 2

3 3

Ca : 1s 2s 2p 3s 3p

Ca CO CaCO



 



       

 

 

b) Equação que representa a decomposição térmica do carbonato de cálcio (CaCO3): 

3(s) 2(g) (s)CaCO CO CaO
Δ

   

 

Cálculo da massa de cal (CaO), em kg, produzida na decomposição térmica de 600 kg de 

carbonato de cálcio (CaCO3) com 80 % de pureza: 

 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
contatoqpv@gmail.com  

2 

3

1
3 CaCO

1
CaO

3(s) 2(g) (s)

CaCO 1 40 1 12 3 16 100; M 100 g mol

CaO 1 40 1 16 56; M 56 g mol

80
p 80% p 0,80

100

1CaCO 1CO 1CaO

100 g

Δ





        

      

   

 

56 g

0,80 600 kg CaO

CaO

CaO

m

0,80 600 kg 56 g
m

100 g

m 268,8 kg

 




 

 

Questão 2. A adição de um soluto não volátil a um solvente altera as temperaturas de ebulição 

e de congelação desse solvente, produzindo soluções que são utilizadas em sistemas de 

arrefecimento e regulando a temperatura desses sistemas. 

A tabela apresenta a composição de três soluções formadas por solutos não voláteis. 
 

Solução Soluto Fórmula Concentração (mol/L) 

1 Cloreto de magnésio 2MgC  0,1 

 

2 

 

Etilenoglicol 

 

 

0,1 

 

3 

 

Propilenoglicol 

 

 

0,2 

 

a) Qual das soluções, 1, 2 ou 3, é condutora de eletricidade? Qual o tipo de ligação existente no 

soluto presente na solução condutora de eletricidade? 

 

b) Qual das soluções, 1, 2 ou 3, apresenta a maior temperatura de congelação? Complete o 

gráfico de temperatura   pressão de vapor, existente no campo de Resolução e Resposta, 

inserindo dentro dos círculos os números correspondentes às três soluções apresentadas na 

tabela. 

Campo de Resolução e Resposta: 
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Resolução: 

a) Solução condutora de eletricidade, ou seja, que apresenta íons livres: 1. 

água 2
2

íons livres

água
2 2 2 2 (aq)

água
2 2 3 2 2 3(aq)

1) 1MgC 1Mg 2C

2) 1HO CH CH OH 1HO CH CH OH

3) 1HO CH CH (OH) CH 1HO CH CH (OH) CH

  

      

      

 


 

 

Tipo de ligação existente no soluto  2MgC  presente na solução condutora de eletricidade: 

ligação iônica ou eletrovalente. 

2
2

Mg : grupo 2 ou família IIA (dois elétrons de valência)

C : grupo 17 ou família VIIA (sete elétrons de valência)

Mg C C MgC        
     



  

 

 

b) Solução que apresenta a maior temperatura de congelação, ou seja, a menor quantidade de 

partículas: solução 2 (Etilenoglicol). 

água 2
2

3 0,1 mol 0,3 mol0,1 mol

água
2 2 2 2 (aq)

0,1 mol 0,1 mol

2 2 3

0,2 mol

1) 1MgC 1Mg 2C

2) 1HO CH CH OH 1HO CH CH OH (menor quantidade)

3) 1HO CH CH (OH) CH

 

 

 

      

  

 


 

 
água

2 2 3(aq)

0,2 mol

1HO CH CH (OH) CH   
 

 

 

Gráfico de temperatura   pressão de vapor, existente no campo de Resolução e Resposta, 

preenchido: 

 

água 2
2

3 0,1 mol 0,3 mol0,1 mol

vapor

água
2 2 2 2 (aq)

0,1 mol 0,1 mol

vap

(1) 1MgC 1Mg 2C

(maior quantidade; menor P )

(2) 1HO CH CH OH 1HO CH CH OH

(menor quantidade; maior P

 

 

 

      

 


 

or )
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água
2 2 3 2 2 3(aq)

0,2 mol 0,2 mol

vapor

1 3 2 2 3 1

(3) 1HO CH CH (OH) CH 1HO CH CH (OH) CH

(valor intermediário  de P )

Conclusão : P P P ou P P P .

      

   

 

 

 

Questão 3. O ácido fosfórico (H3PO4) é utilizado no processo de produção de refrigerantes do 

tipo “cola”, o que gera resíduos contendo o íon monoidrogenofosfato (HPO42–). A eliminação 

desse íon pode ser feita pela adição de íons  3A  M 27 g /mol ,   que atuam como coagulante 

e precipitam íons fosfato (PO43–) de acordo com a equação: 
 

       3 2–
4 4A aq   HPO aq  A PO s   H aq     

 

Em uma indústria de refrigerantes do tipo “cola”, um químico preparou uma solução de 

coagulante com concentração de íons 3A   igual a –55,4 10  g /L  e pH igual a 6,0. 

 

a) Calcule a concentração de íons 3A  , em mol/L, presentes no coagulante preparado. 

Considerando o pH da solução preparada na indústria de refrigerantes citada no texto, 

classifique essa solução em ácida, básica ou neutra. 

 

b) Escreva a expressão que representa a constante de equilíbrio  CK  para a reação de 

precipitação de íons fosfato. Cite o sentido em que a reação de precipitação de íons fosfato será 

deslocada se for adicionado à solução hidróxido de sódio (NaOH). 

 

Resolução: 

a) Cálculo da concentração de íons 3A  , em mol/L, presentes no coagulante preparado: 

3

3 3

1

A

3 5 1

3

A A

5 1
5 1 3 1 3 5 1

1

3 6

A 27; M 27 g mol

A 5,4 10 g L

C A M

5,4 10 g L
5,4 10 g L A 27 g mol A 0,2 10 mol L

27 g mol

A 2 10 mol/L



 



  



 
      



 

  

    
 

  
 

             
    

   
 



 







 



 

 

Classificação da solução em ácida, básica ou neutra: solução ácida, pois apresenta valor de pH 

menor do que 7. 

pH 6 pH 7 (solução ácida)    
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b) Expressão que representa a constante de equilíbrio  CK  para a reação de precipitação de 

íons fosfato na forma de fosfato de alumínio  4A PO : 

       
3 2–

4 4aq aq  s  aq

C 3 2–
4

A   HPO A PO  H

H
K

A HPO

 





 

 
 

   
   

 



 

 

Sentido em que a reação de precipitação de íons fosfato será deslocada se for adicionado à 

solução hidróxido de sódio (NaOH): direita. 

2

NaOH Na OH

H OH H O

 

 

 

 
 

Com a adição da base, ocorre consumo de íons H+ por íons OH- e, consequentemente, o 

equilíbrio é deslocado no sentido da reposição dos íons H+. 

       

Deslocamento
para a direita3 2–

4 4aq aq s aq

diminuição de
concentração

A   HPO  A PO  H   


 

 

Questão 4. A produção de biodiesel envolve a reação entre óleos vegetais e metanol (CH3OH). 

Essa reação gera glicerina, um subproduto de alto valor agregado. A glicerina pode ser 

convertida em gás de síntese, uma mistura de monóxido de carbono (CO) e hidrogênio (H2), que 

é utilizada na produção de metanol, que poderá ser novamente usado na reação de produção de 

biodiesel. A reação de conversão de glicerina em gás de síntese e o calor associado ao consumo 

de 1 mol de glicerina estão representados na seguinte equação: 

 

 
 

a) Cite a função orgânica à qual pertence a glicerina. Escreva a fórmula molecular da glicerina. 

 

b) Considerando a entalpia de formação do CO igual a –110 kJ/mol, determine a entalpia de 

formação da glicerina. 

Considerando a constante universal dos gases igual a –1 –10,08 atm L mol K ,    calcule o volume 

de gás hidrogênio, em litros, produzido a 1 atm e 300 K, quando a reação de conversão da 

glicerina consome 35 kJ. 
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Resolução: 

a) Função orgânica à qual pertence a glicerina (triálcool): álcool. 
 

CH2

OH CH

CH2

OH

OH Álcool
 

 

Fórmula molecular da glicerina: 3 8 3C H O .  

 

 

b) Determinação da entalpia de formação da glicerina (Hf): 

   

   

f

3 8 3 2

3 ( 110 kJ)H 4 0 kJ

produtos reagentes

f

f

f

f

1C H O 3CO 4H H 350 kJ/mol

H H H

H 3 ( 110kJ) H

350 kJ 330 kJ H

H 350 kJ 330 kJ

H 680 kJ/mol

Δ

Δ

Δ

  

   

 

   

   

  

 

 

 

 

Cálculo do volume de gás hidrogênio (H2), em litros, produzido a 1 atm e 300 K, quando a 

reação de conversão da glicerina consome 35 kJ: 

3 8 3 21C H O 3CO 4H H 350 kJ/mol

4 mol

Δ   

2H

350 kJ absorvidos

n

2 2

2 2

2

2 2

2

H H

–1 –1

H H

–1 –1
H

H H

H

35 kJ absorvidos

4 mol 35 kJ
n n 0,4 mol

350 kJ

R 0,08 atm L mol K

P V n R T

n R T 0,4 mol 0,08 atm L mol K 300 K
V V

P 1 atm

V 9,6 L


  

   

   

      
  


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Dados: 

 

 


